Mechanika alapjai

Osszetett igénybevételek



Hlzas-nyomas + egyenes hajlitas
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Veszelyes pont: A keresztmetszetnek
fesziiltseg maximalis (legnagyobb).
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Zérusvonal: a keresztmetszetnek azon pontjai, ahol a o_zérus.
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Méretezés

1.Elhanyagoljuk a huzast.

2.Meghatarozzuk a sziikseges
geometriai méreteket csak hajlitasra.

3.Kivalasztunk egy szabvanyos
geometriai méretet, amely megfelel a
szikséges geometriai méreteknek.

4.A kivalasztott szabvanyos meéretd
tartot ellendrizzik huzas + hajlitas
eredeti terhelésre.

5.Ha megfelel a tarto, akkor ezt
épitjuk be, ha nem felel meg, akkor
valasztunk egy ennél nagyob
szabvanyos méretet, és a 4. ponttdl
ismételjuk a procedurat.

1. Gyakorlati pelda huzas eés hajlitasra: furogep oszlop
1genybevetelei.

G — a konzol sulyereje, Fy— a furasbol szarmazo ero.

A terhelések redukcioja az oszlop kézépvonalaba: N, =F, -G,

M,=F, -GJ,.

A kon\zol

------------

2. Gyakorlati példa nyomasra és hajlitasra: beton oszlop
fesziiltsege1 szelterhelésre.




Ferde hajlitas

Ferde hajlitis (masik definicio): ha az M . nyomatekvektor nem

parhuzamos a zérusvonallal.

Feltetelezeés: y,z a keresztmetszet tehetetlenségi fotengelyer.
AY

M, Megoldas:

Az M , hajlitonyomatekot felbontjuk
a tehetetlenseégi fotengelyek iranyaba
eso koordinatakra:
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Zerusvonal: o =0-= = z. Az Osszefliggest atrendezve:
M, 1. I _
y=y(z)=——"FFz=tea2z=z-1gff, ahol «a - az M,
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nyomatékvektomék a (poz{tiv) = tengellyel bezart elojeles szoge, g - a
zerusvonalnak a (pozitiv) = tengellyel bezart elojeles szoge.



Excentrikus (kiilpontos) huzas-nyomas
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Szilardsagtani méretezési, ellenbrzési elméletek

o

jell

* Egytengelyd allapot: 0, <0, = , ahol o, a tonkremenetelre jellemzo fesziiltseg es n

i
1

az eloirt biztonsagi tenyezo.

* Coulomb elmélet:
* Akkor kdvetkezik be a tonkremenetel, ha a legnagyobb normalfesziltség eléri a
szakito vagy nyomo szilardsag értéket
e Rideg anyagok esetén O g (Coulomb) = m‘“( CANLA )

e Mohr elmélet:

e Két altalanos térbeli feszultségallapot tonkremenetel szempontjabdl akkor
azonosan veszélyes, ha a hozzajuk tartozo legnagyobb Mohr-kér atmérgje
megegyezl.

* A Mohr elmélet alakithato anyagok esetén adja meg jol a tonkremene-tel

bekOvetkezését.
0,.; (Mohr) = o, —0;.



Szilardsagtani méretezési, ellenbrzési elméletek

* Huber-Mises-Hencky (HMH) elmélet:

e Két feszlltségi allapot tonkremenetel szempontjabdl akkor azonosan
veszélyes, ha torzulasi alakvaltozasi energiajuk megegyezik. A HMH
elmélet alakithatdo anyagok esetén adja meg jol a tdnkremenetel
beko-vetkezését. A Mohr és a HMH elmélet szerint szamitott redukalt
feszultség csak kis mértékben tér el egymastol.

Az x,y,z koordinata-rendszerben vett fesziiltségi koordinatakkal:

G, (HMH ) =
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Altalaban o, (HMH) < o

red

(Mohr) .



Méretezés altalanos gondolatmenete

— A riudszerkezet veszélyes keresztmetszetének (keresztmetszeteinek)
megkeresése.

A szerkezetnek az a veszelyes keresztmetszete, ahol az 1genybevételek
a legnagyobbak.

— A veszelyes keresztmetszeten a veszelyes pontok megkeresese.

A keresztmetszetnek az a veszélyes pontja (pontjai), ahol a &, redu-

kalt fesziiltseg a legnagyobb.

— A veszelyes pontban (pontokban) a meretezes, ellenorzes elvegzese a
o <o, Osszefuigges alapjan.

red max meg



HUzas-nyomas + csavaras

Fesziltsegi allapot a P pontban:

0 0 0
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HUzas-nyomas + csavaras

A Mohr-féle fesziiltsegi kordiagram a P pontban: o, ( Coulomb ) _ 1’113}(( ‘J1| , ‘0_3 ‘) .

Al
T P 2
G-J: 2 2 2
/ A rad tetszéleges P Fred (Mohr) =0, -0, = 2\/( 5 J M C,q(Mohr) = |o; +47,, .
P g tjab lélteti
2 J pontjaban szemlélteti a
T3\ A2 Ix % fesziiltségi allapotot. 1 5 5 5
a J O, (HMH) = E[(JL_JB) +(Jz_c"3) +(Jl_o-2) }
P
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Fofesziiltsegek a P pontban: g (HMH ) = \ o, + 33-;@: .
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HUzas-nyomas + csavaras

1. Elhanyagoljuk a huzast.

2. Meghatarozzuk a szilkséges geometriai meéreteket csak
csavarasra.

3. Kivalasztunk egy szabvanyos geometriai meretet, amely
megfelel a sziikseges geometrial mereteknek.

4. A kivalasztott szabvanyos meretu tartot ellenorizziik huzas +
csavaras eredet1 terhelesre.

5. Ha megfelel a tartdo, akkor ezt épitjiik be, ha nem felel meg,
akkor valasztunk egy ennel nagyobb szabvanyos meretet, €s a 4.
ponttol ismeteljiik a procedurat.



Hajlitas + csavaras
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Fesziiltségi allapot a P
pontban:
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Hajlitas + csavaras

o _IMla | _|Mla_|m
I 2 K, w12 K,
O ot max ( Coulomb) = max ( |0 ‘G.3|)|A=B :

Crus =\|0% + PTs, . (HMH: f=3., Mohr: f=4.)

2 2
{Trea’max - % +E Mc — Mrﬂd 3 Mf@d - JME + EM{? »
K. ) 4K K. 4

Az M, redukalt nyomaték hajlitas és csavarasnal olyan szerepet

jatszik, mint tiszta hajlitasnal a hajlitonyomaték.



Nyiras + haijlitas

Normal feszultség (hajlitasbol): o= % y

. ?;s Slz(y)
I a(y)

Csusztato fesziltseg (nyirasbol): 7 =




